

# 让我们用爱点燃山区孩子的希望

王晨晨

近日,萧山迎来了一批远道而来的朋友——贵州从江县教育考察团。本次教育培训学习是在杭州结对帮扶黔东南州的框架下,萧山区结对帮扶从江县的一项工作。

## 贵州老师: 生活在萧山的孩子很幸福

在跟岗实训过程中,贵州从江县教育考察团的老师们可以说是收获颇多,感触颇深。

“萧山的学校很高大上,教育理念也很先进。”贵州省从江县翠里乡三工区小学校长陈鹏说,他要把这些建校的经验都带回贵州,为孩子们勾勒一个更为广阔的教育天空。

“生活差距真的太大了。这里的孩子每天都换着不同的衣服鞋子,而对很多贵州山区的孩子来说,能拥有一双保暖的鞋子度过一个冬天,都是一种奢望。”在贵州省从江县翠里乡三工区小学附属幼儿园欧荣梅老师的手机里,存着很多山区孩子的照片,上面穿着羽绒服,下面则赤裸着双脚。他们在求学路上破残的鞋、冻疮流脓的伤口糊着泥巴,流淌的不知是血水还是泥水……这一双双只穿破鞋的小脚丫震撼着我们的心!

据了解,贵州省从江县位于贵州省东南部,海拔1千多米,是国家级贫困县。翠里乡三工区小学是全县学生最多的一所村级完小,学校师生500余人,分别来自于南岑、岑丰、联合、滚合、舒家、高忙、新寨等七个行政村。翠里乡三工区小学就建在梯田之上,交通十分不便。学校唯一的教学楼是一幢三层的楼房,总共12个教室,其中10个小学班,1个幼儿园班,1个电脑室。说说是电脑室,但其实就是个空教室,孩子们至今还没有摸到过电脑。教学楼旁边是一幢住宿楼。在这里读书的孩子大部分都是留守儿童,由于家里只有年迈的老人,接送不便,他们便只能寄宿在学校,周五回家,周日到校。幼儿园的孩子年龄小,不适合一个人住,晚上就会和稍年长的孩子挤在一张床上睡。

此前,幼儿园只有欧老师一位老师任教,白天上课,晚上照看孩子。一个人管理45位孩子,从早忙到晚,欧老师几乎把全部心思都放在了孩子身上。“最近来了一位临聘老师,我才能松口气。”欧老师说,“不过照顾孩子不辛苦,应该的。有时候看到他们的笑容还会觉得特别温暖。”

天气一天天转凉,学校已经开始烤火取暖了,而不少孩子还穿着露脚趾的凉鞋甚至拖鞋,这让欧老师特别心酸。因为没有衣服穿,孩子们常常几个礼拜不换衣服。“有些孩子的父母几年才回一次家,孩子年纪小不懂事,有时候会直接叫我妈妈。”欧老师说,“我小时候也是这样,所以我感同身受,我很心疼他们。”

孩子们有一个很简单的梦想,就是拥有一套属于自己的校服。“这几天看到萧山学生穿着整齐划一的校服,就忍不住想到家里的那群小娃娃。对于他们来说,很多时候,衣服并不属于他们,或许是别人给的,或许是大人衣服改的。孩子有自己的衣服,特别是有一套校服对他们来说是很重要的。”陈鹏校长告诉笔者,一套校服对山里的孩子来说是一种象征。“几年前,有志愿者来捐助过校服,孩子们穿在身上都不肯脱下来。现在衣服小了,也旧了,但他们依旧会当新衣服来穿。”

因为教学环境差,教师流动性特别大,年轻的有实力的老师一个个都走了。陈鹏老师和欧荣梅老师是为数不多还坚守在岗位的年轻教师。为何不选择更好的远方?陈鹏老师笑着说,因为我的根在那里,即使力量微薄,也希望能够温暖这群在寒冬里挣扎的孩子,告诉他们,只有知识才能改变命运。

## 萧山老师: 看到贵州的孩子心都碎了

为了让贵州的孩子能有一双鞋子过冬天,欧荣梅老师在萧山某论坛上发了个帖子,贵州孩子的近况牵动着每一个萧山的心的。

“看到照片上的贵州孩子,心都碎了。没有走进山区,真的很难想象还有这么落后的地方,连鞋子都没得穿。我们这里的孩子各个都是家长手心里的宝,从小就穿着几百元一双的阿迪、耐克。在家长的宠爱之下,有些孩子还学会了攀比,这真的是非常不应该的。”萧山一所小学的沈老师说,她把贵州孩子的照片拿到班级里,这些在象牙塔长大的孩子都是一副惊讶的表情。同样的年纪,却过着完全不一样的生活。“给他们看几张震撼



心灵的照片,比平时上几堂课管用多了。”沈老师说。

贫穷不是小孩的错,他们是祖国未来的栋梁,再穷不能穷教育。

近日,来自三中、二职、高桥初中、新塘小学、新塘一幼的5位老师踏上去贵州从江的“千里送教之路”。城区教育管理中心孙海尧副主任和区教育局人事科孔黎萍带队前往。他们将把先进的教育理念和教学经验传授给从江教师,指导从江的教研活动,参与学校管理,逐步提高学校的办学水平,为提高从江教育教学质量“添砖加瓦”。

送教团队一行7人在从江县教育局领导的带领下,对接走访了本次受援的5所学校,并与学校负责人落实衔接了支教教师在各校的工作与生活。此外,送教团队还深入走访当地一些偏远贫困的农村学校,掌握这些学校的诸多实际困难,以便后续制定进一步的帮扶措施。

据悉,区教育局秉持互相学习、携手发展的原则,从资金、教师、教育设备、教育理念等方面全方位支援从江。而本次选派的5位老师,师德高尚,有较强的事业心和责任感,教学能力强。支教期间,他们将承担一年的教学任务,全面参与受援学校的教学、教研等各项活动,帮助提高受援学校教师教学水平。

## 瓜沥七彩小镇成立新城镇商业联盟

2017年10月27日,七彩小镇新城镇商业联盟成立仪式暨城镇邻里中心4.0版本产品发布会在瓜沥镇航民宾馆举行。横店电影城、西派健身、亚朵酒店三家主力商家现场集体签约入驻瓜沥七彩小镇。

七彩小镇(杭州)控股有限公司董事长徐小卫先生首先致辞,向支持和关注瓜沥七彩小镇的朋友们致谢,并介绍了七彩小镇的发展情况。他表示:“七彩小镇致力于实现小镇人民的美好生活,通过新加坡TOD模式邻里中心的落地,借力空港经济示范区的政策优势,率先在瓜沥实现平衡发展。”七彩研究院

院长齐钊斌先生,从专业的角度解读了瓜沥七彩小镇所在地,杭州临空经济示范区的规划与第四代邻里中心的发展趋势。他说:“全球城镇邻里中心的样板在新加坡,而未来在中国。七彩小镇将导入第四代城镇邻里中心模式,并聚集一群有天赋的人致力于瓜沥腾飞!”七彩小镇商业合作伙伴华夏同邦商业顾问陈永凯总监,详细解读了瓜沥七彩小镇的商业业态规划和布局思路。七彩小镇旗下轻资产运营平台七彩文旅首席创意总监谭茵予女士,在此次的发布会上分享了在商业运营实践中的收获和经验。

